
Gemeinde Möser 

Gemeinderatssitzung 

 

 

P r o t o k o l l 

des Gemeinderates vom 23.05.2023 

im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:20 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Bürgermeister 

 

Herr Bernd Köppen  

 

Vorsitzende/r 

 

Herr Hermann Lünsmann  

 

Mitglieder 

 

Herr Ingolf Fehse  

Frau Sabine Gallas  

Frau Dagmar Gerike  

Herr Peter Hammer  

Herr Henri Köckert  

Herr Dr. Michael Krause  

Herr Christian Luckau  

Herr Karsten Rauche  

Frau Martina Sander  

Frau Eva-Maria Schenk  

Frau Claudia Schmidt  

Frau Ingeborg Schwenck  

Herr Marko Simon  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Herr Thomas Voigt  

Herr Frank Winter  

 

von der Verwaltung 

 

Herr Uwe Gent  

Frau Christel Krawzoff  

Frau Karin Petzold  

Frau Anja Woizeschke-Schmidt  

 

 

Abwesend: 
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Stellv. Bürgermeister 

 

Frau Andrea Grams  

 

Mitglieder 

 

Herr Armin Torbohm  

Frau Nancy Wienke  

 

Ortsbürgermeister 

 

Herr Sven Reinald  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 

  

Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Lünsmann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 

Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 

17 Gemeinderäte und der Bürgermeister anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben 

 
Gäste:  Frau Langner, Herr Hitziger – Presse 

 25 Einwohner    

 

 

 

 

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

BM Köppen stellt den Antrag, die Tagesordnung wie folgt zu ändern, der TOP 6 

(Berufung in ein Ehrenbeamtenverhältnis 1. stellv. OWL der OFW Möser) wird 

zu TOP 3, der TOP 7 (Berufung in ein Ehrenbeamtenverhältnis 2. stellv. OWL der 

OFW Möser) wird zu TOP 4, der TOP 3 (Einwohnerfragestunde) wird zu TOP 5, 

der TOP 4 (Genehmigung Niederschrift) wird zu TOP 6 und der TOP 5 (Info BM) 

wird zu TOP 7. Der TOP 9 (Entscheidung über die Zulässigkeit des Einwohner- 

antrages) wird von der Tagesordnung genommen, da die Beschlussvorlage in der Haupt- und 

Finanzausschusssitzung wegen Unstimmigkeiten zurückgezogen wurde. 

Die Tagesordnung verändert sich dementsprechend. 

 

Ja-Stimmen: 18   

 

 

 

 

 

 

TOP  3 Berufung in ein Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit und Übertragung der 

Funktion des 1. stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Mö-
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ser 

Vorlage: BV/023/2023 

  

Der Gemeinderat beschließt, Kamerad Henri Köckert, mit Wirkung vom 23.05.2023 in ein 

Ehrenbeamtenverhältnis für die Dauer von 6 Jahren zu berufen. 

 

Zeitgleich wird ihm die Funktion des 1. Stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr 

Möser übertragen. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0  Befangen: 1   

 

TOP  4 Berufung in ein Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit und Übertragung der 

Funktion des 2. stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Mö-

ser 

Vorlage: BV/024/2023 

  

Der Gemeinderat beschließt, Kamerad Lucas Günter, mit Wirkung vom 23.05.2023 in ein 

Ehrenbeamtenverhältnis für die Dauer von 6 Jahren zu berufen. 

 

Zeitgleich wird ihm die Funktion des 2. stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr 

Möser übertragen. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  5 Einwohnerfragestunde 

  

Herr Baumgarten stellt folgende Fragen: 

1. Wann erfolgt die Realisierung des Fußweges Lindenstraße/Külzauer Weg in der 

            OT Lostau? 

 BM Köppen informiert, dass momentan die komplette Planung (Straße und 

Gehweg mit allen Nebenanlagen) läuft. Der Ausbau wird dann im nächsten 

Jahr erfolgen. 

 

2. Was unternimmt die Verwaltung gegen das verwahrloste Grundstück an  

            der B 1 in der OT Möser (Wintergärten)? 

BM Köppen erklärt, dass es sich hier um ein Privatgrundstück handelt. 

Solange hier keine Gefahr für die Öffentlichkeit ausgeht, kann die Gemeinde  

nichts unternehmen. 

 

3. Was unternimmt die Gemeinde zur Problematik „Sicherung des Deiches“ 

             in der OT Lostau? 

BM Köppen antwortet darauf, dass hier regelmäßig über den Stand informiert wird. 
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Das Landesamt für Hochwasserschutz hat der Gemeinde mitgeteilt, dass auf Grund 

des Zeitablaufes alle artenschutzrechtlichen und umweltverträglichen Untersuchungen 

erneut aktualisiert werden müssen und zwar im Rahmen eines Planfeststellungsverfahren. 

Die Gemeinde versucht hier auch über politische Schienen 

Hilfe zu bekommen. 

 

Herr Stein fragt nach dem Polizeieinsatz am 18.05.2023 in der OT Möser. 

BM Köppen wird hierzu die Polizei befragen. 

 

Herr Müller erkundigte sich, warum es seitens der Verwaltung keinen Hinweis, bezüglich 

eines Formfehlers beim Einwohnerantrag gegeben hat. 

BM Köppen weist daraufhin, wenn im Vorfeld das Anliegen an die Verwaltung herangetra-

gen worden wäre, hätte man behilflich sein können. 

 Herr Müller sagte, dass der Einwohnerantrag die Konsequenz aus der Verweigerung der 

Gesprächsbereitschaft der Gemeinde war. 

 

Herr Truczynski weist daraufhin, dass kürzlich ein Gespräch zwischen dem LR, dem BM, 

Herrn von Holly und ihm stattgefunden hat. In der Gesprächsrunde wurde angeregt, 

dass die Gemeinde zum Thema Freiflächen-Photovoltaik Arbeitskreisgruppen bilden könnte. 

Hierzu gab es von Seiten der Verwaltung bislang noch keine Informationen. 

BM Köppen erklärt, dass er vorgeschlagen hat, bestimmte Grundsätze für ein zukünftiges 

Bebauungsplanverfahren vorzustellen und zu beraten. 

In welcher Form dies vollzogen werden soll, steht noch nicht fest. 

Weiterhin fragt Herr Truczynski, ob bereits ein Zeitrahmen vorliegt. 

BM Köppen orientiert zu Ende Juli diesen Jahres. 

 

Herr Dr. Ritter fragt, welche Einnahmen und welche Zuwendungen hat die Gemeinde durch 

die Errichtung des Windparks auf dem Kapauenberg erzielt? 

BM Köppen erklärt, dass die Antwort schriftlich zugesandt wird. (Anlage) 

 

Herr Schöngart fragt, ob es die Möglichkeit gibt gemeindeeigene Dachflächen mit 

Photovoltaik zu belegen. 

BM Köppen erklärt, dass es die Idee schon seit längerem gibt. Es gibt auch eine 

entsprechende Auflistung der Dachflächen nach der Himmelsrichtung,  

Ein Ergebnis zur Umsetzung gibt es noch nicht. 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  6 Genehmigung der Niederschrift vom 04.04.2023/öffentlicher Teil 

  

BM Köppen berichtet, dass Herr Winter unter TOP 17 Fragen zur Gefahrenabwehrverord-

nung und zur Straßenreinigungssatzung gestellt hatte.  

Die aktuelle Fassung der Gefahrenabwehrverordnung steht auf der Internetseite der Gemein-

de Möser. Die vorhandene Straßenreinigungssatzung  ist weiterhin rechtswirksam. 

Die Einordnung eines möglichen Satzungsentwurfes ist voraussichtlich für das 2. Halbjahr 

angedacht. 
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Das Sitzungsprotokoll des öffentlichen Teils der Sitzung vom 04.04.2023 lag allen 

Ausschussmitgliedern vor. Einwände und Ergänzungen wurden nicht vorgetragen. 

Die Niederschrift wurde somit bestätigt.  

 

Ja-Stimmen:   14     Stimmenenthaltungen:  4        

 

 

 

 

 

 

TOP  7 Informationen des Bürgermeisters 

  

Stand B-Plan „Waldesruh“ OT Lostau 

Die Beschlussvorlage als Satzung geht jetzt in die Gremien. Die Satzung könnte dann im 

Amtsblatt am 30.07.23 veröffentlicht werden. 

 

Interessenbekundung 

Es gibt eine Interessenbekundung zur Teilnahme am Landesmodelprojekt Kooperation 

Schule/Hort. 

 

Einwohnerstatistik – 8614 Einwohner 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  8 Jahresabschluss 2020 der Gemeinde Möser gemäß §§ 118 bis 120 KVG 

LSA 

Vorlage: BV/036/2023 

  

Entsprechend des § 33 der KVG LSA war Bürgermeister Bernd Köppen von der Beratung  

und Beschlussfassung ausgeschlossen. 

 

1.  Der Bürgermeister stellt gemäß § 120 Absatz 1 KVG LSA und auf der Basis des   

           Prüfberichtes des Rechnungsprüfungsamtes vom 21. März 2023 die       

           Vollständigkeit und Richtigkeit des Jahresabschlusses fest. 

 

2.  Der Gemeinderat beschließt gemäß § 120 Absatz 1 KVG LSA den geprüften   

           Jahresabschluss 2020 mit einer Bilanzsumme von 45.650.657,87 EUR. Der     

          Jahresüberschuss in Höhe von 194.133,24 EUR wird in der Bilanz vorgetragen und  

          erhöht die Rücklagen aus Überschüssen des ordentlichen Ergebnisses.   

 

3.  Der Gemeinderat erteilt dem Bürgermeister gemäß § 120 Absatz 1 KVG LSA für  

            den Jahresabschluss zum 31.12.2020 die Entlastung. 
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Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0  Befangen: 1   

 

TOP  9 Leistungs- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung Tageseinrichtung 

"Elbpiraten" in Lostau des Trägers Volkssolidarität, Kinder-, Jugend- 

und Familienwerk gGmbH 

Vorlage: BV/034/2023 

  

Der Kulturausschuss hat der Vereinbarung zugestimmt. 

 

Der Gemeinderat beschließt das Einvernehmen für die Leistungs- und Qualitätsentwick-

lungsvereinbarung für die Tageseinrichtung "Elbpiraten" in Lostau zwischen dem Landkreis 

Jerichower Land als Träger der öffentlichen Jugendhilfe und Volkssolidarität, Kinder-, Ju-

gend- und Familienwerk gGmbH als Träger der Einrichtung zu erteilen. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 1   

 

TOP  10 Wahl der Haupt- und Hilfsschöffen für die Geschäftsjahre 2024 - 2028 

Vorlage: BV/040/2023 

  

Der Gemeinderat Möser beschließt gemäß § 36 Abs. 1 Gerichtsverfassungsgesetz die beige-

fügte Vorschlagsliste für die Haupt- und Hilfsschöffen des Amtsgerichts Burg und des Land-

gerichts Stendal für die Geschäftsjahre 2024 – 2028. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  11 3. Änderungsvereinbarung zur Zweckvereinbarung zur Nutzung einer 

gemeinsamen Zentralen Vergabestelle im Rahmen von förmlichen Verga-

beverfahren 

Vorlage: BV/039/2023 

  

BM Köppen informiert, dass hier auf der letzten Hauptausschusssitzung bemängelt wurde, 

dass der Haftungsausschluss der in der Satzung verankert ist, nicht in unserem Interesse sein 

könne. 

Auf Nachfrage bei der Stadt Wolmirstedt wurde gesagt, dass dies nur in der Fassung, wie 

vorlegt, möglich ist. Es ist denkbar, dass die Zweckvereinbarung wahrscheinlich zum 

31.12.2023 ausläuft. 

 

BM Köppen zieht die Beschlussvorlage bis zur weiteren Klärung zurück. 
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TOP  12 Annahme einer Geldspende 

Vorlage: BV/048/2023 

  

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt die Annahme einer zweckgebundenen 

Spende in Höhe von 654,12 EUR für die Errichtung einer Bank am Hünengrab in Körbelitz. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  13 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen 

  

Da keine Informationen vorliegen, wird der Tagesordnungspunkt gleich wieder geschlossen. 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  14 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 

  

Herr Luckau bittet die Verwaltung zu prüfen, ob die Beschlussvorlage 112/2022 rechtsgültig 

ist. 

 

Herr Rauche weist daraufhin, dass an der Beschlussvorlage 099/2020 keine Anlage angehan-

gen war. Weiterhin bittet Herr Rauche darum, dass zukünftig die Beschlussergebnisse der 

einzelnen Gremien eingetragen werden. 

 

Herr Köckert fragt nach dem Stand zum digitalen Rathaus. 

BM Köppen erklärt, dass der Digitalisierungsbericht auf der letzten Hauptausschusssitzung 

eingespielt wurde. 

 

Herr Simon weist daraufhin, dass der Friedensweg von schweren Baufahrzeugen genutzt 

wird, die Wassertanks vom dortigen Hydranten befüllen. 

Herr Gent erklärt, dass das Thema erst heute an die Verwaltung herangetragen wurde. 

Die Verwaltung hatte davon keine Kenntnis. 

Es wurde sofort Kontakt mit der zuständigen Firma aufgenommen. Es handelt sich um die 

Baumaßnahme auf der Autobahn A2. Der Wasserverband Burg hat der Firma die Genehmi-

gung zur Entnahme von Wasser am dortigen Hydranten erteilt. 

Die Maßnahme soll am 24.05.23 abends beendet werden. 

Weiterhin erklärt Herr Gent, dass er persönlich vor Ort war und eine Beweissicherung voll-
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zogen hat. 

 

Herr Voigt fragt, warum eine komplette Vergabe (Straße und Fußweg) für den Külzauer Weg 

in Lostau erfolgen soll. 

Herr Gent erklärt, dass es aus planungstechnischen Gründen so vollzogen werden muss. 

Weiterhin weist Herr Voigt auf die Ameisenplage auf den Gehwegen hin. Er bittet das Ord-

nungsamt zu prüfen, welche Möglichkeiten es zur Bekämpfung gibt. 

 

Herr Luckau fragt, wann mit der Ausstellung von Feuerwehrausweisen zu rechnen ist. 

Frau Woizeschke-Schmidt erklärt, dass es ein Register für die einzelnen Ortswehren gibt. 

 

Weiterhin fragt Herr Luckau, ob die Möglichkeit besteht, dass die Feuerkameraden die 

Schwimmhalle in Burg nutzen können. 

 

Herr Köckert weist auf massive Schäden an verschiedenen Gehwegen hin und fragt, wann 

die Sanierung erfolgt. 

Herr Gent erklärt, dass die Unterhaltungsmaßnahmen der Straßen für den Haushalt 2023 an-

gemeldet wurden. Die Umsetzung kann erst nach Bestätigung des Haushaltes erfolgen. 

 

Frau Gerike fragt, ob die Möglichkeit besteht, Kontakt zu den Grundstücksbesitzern Schloss-

park Pietzpuhl aufzunehmen. Dies wird von Herrn Gent im nicht öffentlichen Teil erklärt. 

 

Herr Rauche fragt, was für Ersatzpflanzungen für die Entstehung des Wohnparks der Volks-

solidarität in Möser getätigt wurden. 

Herr Gent erklärt, dass es eine Eingriffsgenehmigung gibt. Es gibt eine Verpflichtung, die  

A/E-Maßnahmen in vollem Umfang zu realisieren. Dies ist jedoch noch nicht passiert. 

 

Herr Hammer bittet darum, dass für die nächste Ortschaftsratssitzung Möser der Vertrag 

für A/E-Maßnahmen den Mitgliedern zur Kenntnis gegeben wird. 

 

Herr Winter weist daraufhin, dass er den Kontakt zur Zentralen Vergabestelle in Magdeburg 

herstellen könnte. 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  15 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Herr Lünsmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  
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Hermann Lünsmann 

Vorsitzender des Gemeinderates 

 

 

 

 

Protokollantin     Möser, den 26.06.2023 
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